

СУДЬБА

№ 4
(68)

Июль, август
2000

Основана
15 апреля 1993 г.



ГАЗЕТА МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИЗМА



Слушания в бундестаге

ПРЕДЛОЖЕНИЯ
МЕЖДУНАРОДНОГО
СОЮЗА БЫВШИХ
МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ
ФАШИЗМА ПЕРЕДАНЫ В
КОМИТЕТ ПО ВОПРОСАМ
ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ
БУНДЕСТАГА

(Киев, штаб-квартира МСБМУ, передано по факсу). 7 июня в Комитете по вопросам внутренней политики бундестага ФРГ состоялись открытые слушания, связанные с принятием в Германии закона об учреждении фонда "Память, ответственность и будущее" и осуществлением разовых гуманитарных денежных выплат жертвам нацистских преследований и жертвам рабского и принудительного труда, прежде всего из стран Восточной и Центральной Европы. Отмечалась важность скорейшего завершения предварительного этапа работ. Он включает в себя и сбор той части выплата средств, за которую отвечает германская индустрия (5 млрд. ДМ в дополнение к 5 млрд. ДМ, выделяемым из федерального бюджета), и обеспечение для предприятий и фирм ФРГ так называемого юридического мира, который должен наступить после заключения специального соглашения с США, и рассмотрение поправок и дополнений к проекту закона, которые внесли страны - потенциальные получатели разовой гуманитарной помощи.

Были заслушаны ряд докладов и сообщений. Представители Беларуси, Польши, России, Украины и Чехии подготовили совместные предложения о наиболее полном учете интересов жертв. Эти предложения публично оглашены на слушаниях.

До сведения председателя Комитета по вопросам внутренней политики г-жи Фогт доведено содержание решений, принятых на расширенном заседании Центрального Совета МСБМУ в апреле с.г. в Москве. Они касаются необходимости учета в законе ФРГ всех категорий получателей денежных средств, включая сельскохозяйственных рабочих, осуществления денежных расчетов не в два этапа, как предлагает немецкая сторона, а в один, на чем настаивают жертвы, сохранение того порядка обслуживания фондами "Взаимопонимание и примирение" узников из бывших союзных республик, который сложился при реализации договора 1993 года и который в целом оправдал себя, включения в состав Олекунского совета (Кураториума) представителя крупнейшей в мире международной общественной организации страдальцев гитлеровской неволи - МСБМУ, в чем нам пока отказывают, но и с чем мы ни при каких обстоятельствах не сможем согласиться, и др.

Г-же Фогт вручены замечания украинской делегации по поводу проекта закона ФРГ, а также заявления Украинского союза узников - жертв нацизма (УСУЖН) о выплатах детям до 12 лет и детям, родившимся в неволе. В заявлении указывается, что к малолетним узникам - жертвам нацистских преследований и кровавого гитлеровского разбоя, пионером нашего многотысячного миротворческого, гуманистического движения - не должно быть проявлено ни тени дискриминации, тем более ущемления их прав. Председатель комитета обещала довести полученные ею документы и материалы до сведения каждого депутата бундестага.

Из стран СНГ в слушаниях участвовали делегация России во главе с послом по особым поручениям МИД РФ В.Копельцевым и делегация Украины во главе с председателем правления национального фонда "Взаимопонимание и примирение" И.Лушниковым. Интересы жертв Беларуси представлял сотрудник посольства Беларуси в ФРГ С.Маглюковский.

Во встрече в Берлине участвовал председатель Международного движения бывших малолетних узников фашизма В.Литвинов.

В состав Олекунского совета (Кураториума) фонда "Память, ответственность и будущее" - представителя крупнейшей в мире международной общественной организации узников - жертв нацизма!

Станет ли закон о немецком фонде

"Память, ответственность и будущее"

приемлемым для детей - узников?

Заявление Украинского союза
жертв нацизма (УСУЖН) **2**
стр.

* Как уже сообщалось, по инициативе Брянского областного отделения Российского Союза бывших малолетних узников фашизма в городе Брянске создан Региональный общественный Брянский Фонд в поддержку газеты Международного Союза бывших малолетних узников фашизма "Судьба". На собрании учредителей утвержден Устав Фонда, избрано Правление Фонда. В его составе - бывшие узники фашизма. Председателем Правления Фонда (директором - распорядителем) назначен В.И.Афонин (Брянск). Избрана ревизионная комиссия Фонда.

* В Попечительский (Контрольный) Совет Фонда вошли председатель МСБМУ, член-корреспондент РАН Н.А.Махутов (Москва), глава администрации Брянской области Ю.Е.Лодкин, заместитель редактора газеты "Судьба" М.К.Жмакин (Брянск), видные предприниматели и общественные деятели Брянской области из числа бывших узников фашизма.

РЕКВИЗИТЫ
БРЯНСКОГО ФОНДА:
Региональный общественный
Брянский Фонд в поддержку
газеты Международного Союза
бывших малолетних узников
фашизма "Судьба"
Адрес: 241000, Брянск, ул.
Грудоева, 1, тел. (0832) 72-19-20,
ИНН 3234038196, расчетный счет
40703810708010105273
Банк: 041501601 (ИНН
3234011388) г. Брянск, корр. счет:
30101810400000000601

СОХРАНИМ НАШУ ГАЗЕТУ!

Уважаемые друзья!
С 1993 года по решению Международного Союза бывших малолетних узников фашизма издается уникальная газета "Судьба".

"Судьба" - единственное печатное издание на постсоветском пространстве, отстаивающее интересы жертв нацизма, последние свидетели гитлеровского разбоя в годы Второй мировой войны. Газета публикует воспоминания, дневники, иллюстрации, документы, свидетельские показания о судьбах угнанных в немецкое рабство, замученных и чудом оставшихся в живых мирных граждан, брошенных фашистскими извергами в застенки многочисленных тюрем, концлагерей, гетто.

Так получилось, что местом издания "Судьбы" стала Восточная Сибирь, Республика Бурятия, ее столица - город Улан-Удэ.

Удаленность редакции от мест массового проживания бывших

блуждающих, осложняет распространение газеты среди многочисленных подписчиков, проживающих не только в России, но в Белоруссии, Украине, Молдове, странах Балтии, республиках Средней Азии.

В связи с этим по просьбе Центрального Совета Международного Союза бывших малолетних узников фашизма администрация Брянской области дала согласие о переводе газеты "Судьба" в город Брянск, который имеет выгодное геополитическое положение и сопредельность с Украиной и Белоруссией. На Брянщине готовы создать условия наибольшего благоприятствования газете, отстаивающей интересы жертв фашизма.

Узники фашизма высоко оценили жест доброй воли администрации Брянской области и для аккумуляции средств на перевод редакции газеты "Судьба" из Улан-Удэ в Брянск создали "Региональный общественный фонд помощи развитию газетной

газеты МСБМУ "Судьба".
Единственным источником средств фонда являются добровольные благотворительные пожертвования юридических и физических лиц.

Учредители фонда обращаются ко всем гражданам - бывшим узникам фашизма, к руководителям организаций национальных союзов жертв нацизма, к коллективам государственных предприятий и коммерческих структур, к благотворительным фондам и общественным объединениям, к административным органам краев, областей и республик, к частным предпринимателям с просьбой об оказании финансовой и иной помощи на вышеназванные благородные цели.

Информация о формировании средств фонда будет регулярно печататься на страницах газеты "Судьба".

Региональный общественный Брянский Фонд поддержки газеты МСБМУ "Судьба"

ЗАЯВЛЕНИЕ УКРАИНСКОГО СОЮЗА УЗНИКОВ - ЖЕРТВ НАЦИЗМА (УСУЖН)

Как стало известно, в основной части проекта Закона ФРГ о создании фонда "Память, ответственность и будущее" выплата разовой гуманитарной денежной помощи детям-узникам до 12 лет и детям, родившимся в неволе, не предусмотрена. В связи с этим считаем необходимым заявить следующее.

Мир располагает достаточным количеством исторических, документальных свидетельств, хранящихся в мемориальных музеях фашистских концлагерей периода Второй мировой войны, о том, что упомянутая категория мирных граждан является одной из наиболее пострадавших. В самом деле, дети, угнанные в нацистскую неволю, содержались наравне со взрослыми, причем в условиях тюремного режима, в концентрационных и трудовых лагерях, находились под стражей со всеми характерными признаками ограничения свободы передвижения. На них, юных, организм которых лишь формировался, выпадали не меньшие испытания, чем на взрослых. На них проводились преступные медицинские эксперименты - изменялась радужная оболочка глаз, умерщвлялись детородные органы, производились другие чудовищные действия. Многие женщины - бывшие лесовичи-узницы - так и не узнали после войны радости материнства.

А как не сказать о том, что кровь малолетних невольников, считающаяся нацистскими врачами необычайно целебной, ругьями переливалась раненым гитлеровским солдатам и офицерам. Создавались специальные лагеря, формировались спецкоманды детей-доноров. Детей насильно разлучали с родителями, отрывали от матерей. Лишенные отчего дома, семьи, они переживали постоянный страх, голод, унижения, подвергались интенсивной психологической обработке, принудительной аризации. А те, которые рождались за колючей проволокой, если не умирали, то становились инвалидами. Выбывшие в неволю юные украинцы, россияне, белорусы, чехи и представители других народов Европы, рассматривались нацистами в качестве резерва рабочей силы и нередко трудились вместе и наравне со взрослыми.

Вот почему никто не вправе исключать из числа потенциальных получателей разовой гуманитарной денежной помощи как несовершеннолетних узников, так и детей в возрасте до 12 лет, в том числе и детей, родившихся в неволе. Эта категория жертв нацизма и с исторической, и с правовой, и с моральной точки зрения имеет все основания рассчитывать на внимание, понимание и поддержку германской стороны. Ницуть не меньше, чем то внимание, которое проявили к детям и беременным женщинам австрийские разработчики проекта закона о гуманитарных выплатах жертвам рабского и принудительного труда, находившимся в годы войны на территории Австрии. Иными словами, малолетним страдальцам гитлеровской неволи - такие же суммы денежного возмещения, что и взрослым, - в зависимости от места принудительного содержания: концлагеря, гетто, промышленное предприятие, хозяйство бауэра...

Мы обращаемся к высшему руководству Федеративной Республики Германия, депутатам Бундестага, руководителям Украинского государства с призывом сделать все возможное, чтобы не допустить дискриминации при распределении средств создаваемого в ФРГ фонда. Никто из жертв фашизма не должен быть обделен!

Мы обращаемся также к узникам фашизма старших поколений. Рассчитываем на их солидарность с малолетними страдальцами гитлеровской неволи, на их бескорыстную товарищескую поддержку. В этой связи хотели бы напомнить то, что уже стало нашей историей.

Июнь 1988 года... Именно тогда собралась в украинской столице бывшие малополетние узники фашистских концлагерей и начали наше массовое миротворческое движение. Именно они впервые подняли вопрос о достойном возмещении жертвам нацизма причиненного им физического и морального ущерба. И вопрос этот, как видно, получает конкретное развитие и практическое решение. Без гигантской работы, инициированной и выполненной активистами Международного движения бывших малополетних узников фашизма стран СНГ и Балтии, Украинского союза узников-жертв нацизма (до 9 октября 1998 г. - Украинского союза бывших малополетних узников фашизма), важное дело до сих пор покоилось бы на дне общественного сознания. Между тем, сегодня проблема гуманитарных выплат поднята на самый высокий государственный уровень. Убедены: подобное необходимо помнить.

Как приятно осознавать, что к проблеме гуманитарной помощи жертвам фашизма Германия отнеслась с пониманием своей исторической ответственности. Мы знаем об усилиях, предпринимаемых Федеральным президентом И.Рау и Федеральным канцлером Г.Шредером в деле сбора ресурсов для фонда "Память, ответственность и будущее", и благодарим их за это. Хотим одного, а именно: чтобы средства распределились на основе гуманизма и справедливости среди всех жертв нацизма, включая детей-узников - самой беззащитной категории мирных граждан в любых войнах и всевозможных конфликтах.

Утверждено на заседании Бюро УСУЖН
15 мая 2000 года
Киев



В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ - НАШ ДЕМИДОВ

Маркиян Дмитриевич Демидов живет в Киеве. Он - председатель Украинского Союза узников - жертв нацизма (УСУЖН). Видный деятель Международного движения бывших малополетних узников фашизма достойно представляет жертв бывшего СССР и принципиально выражает их интересы на пленарных заседаниях и дискуссиях, проходящих в Вашингтоне и Берлине.

Высок авторитет нашего товарища, бывшего малополетнего узника гитлеровского концлагеря. Недавно на 3-м съезде ветеранов Украины наш М.Д.Демидов избран в состав Совета ветеранских организаций.
Гордимся Вами, Маркиян Дмитриевич!

На снимке: М.Д.Демидов беседует с представителями Крымского автономного отделения бывших малополетних узников фашизма.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ФОНД: ПЕРВАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ПРОЦЕДУРА ЗАЯВОК ЕЩЕ НЕ ОПРЕДЕЛЕНА

Из Посольства Федеративной Республики Германия (ул. Мосфильмовская, 56, Москва, 119285) газета "Судьба" получила память Уполномоченного Федерального Канцлера по делам Фонда "Воспоминание, ответственность и будущее".

Перевод с немецкого, исполненный И.Мехведовым рабочим штабом Уполномоченного, приводит полностью, без правок и комментариев.

1. Федеральный фонд "Воспоминание, ответственность и будущее"

В период национал-социалистического господства и во время Второй мировой войны в Германии и на оккупированных Германией территориях около 8 миллионов людей привлекались к принудительным работам в различных, зачастую нечеловеческих условиях. Одновременно лица, подвергавшиеся преследованиям, лишались имущества. Создана Федеральная фонд "Воспоминание, ответственность и будущее", германские предприятия и Правительство Федеративной Республики Германия, котые преследуют целью осознания своей исторической и моральной ответственности за эти события и дополнить осуществлявшиеся до сих пор компенсационные меры. Цель Федерального фонда - оказать подневольным работникам и другим жертвам национал-социализма прежде всего быструю помощь, кооперируя справедливо и без бюрократии.

Часть Федерального фонда предусмотрена для решения задач будущего, которые заключаются в сохранении памяти о Холокосте и прочих противоправных деяниях национал-социализма, а также в предоставлении информации о событиях и человеческому обществу во избежание новых опасностей, грозящих от тоталитарных систем.

2. Выплаты:
Проект закона о создании Федерального фонда "Воспоминание, ответственность и будущее", который был принят Федеральным кабинетом 22 марта с.г. и который еще может быть подвергнут изменениям в ходе законодательной процедуры, предусматривает выплаты таким заявителям,

- которые были заключены в одном из концлагерей в смысле пункта 2 параграфа 42 Федерального закона о компенсации либо в других местах заключения или гетто в аналогичных условиях и которые привлекались к принудительным работам (подпункт 1 пункта 1 параграфа 11);

- которые были депортированы со своей родины на территорию Германии в границах 1937 года или на оккупированную Германией территорию и которые привлекались там к принудительным работам на промышленных предприятиях либо в государственном секторе, но содержались в заключении при других чем вышеуказанных условиях или жили в условиях, подобных заключению, либо

в аналогичных, чрезвычайных плохих условиях. Данное положение не распространяется на лиц, которые были депортированы в Австрию (подпункт 2

пункта 1 параграфа 11).

В законопроекте содержится РАСШИРИТЕЛЬНАЯ ОГОВОРКА, позволяющая ПАРТНЕРСКИМ ОРГАНИЗМАМ, которым поручено осуществление выплат в соответствующих странах проживания заявителей, предоставлять помощь и другим жертвам национал-социалистических преследований например лицам, привлекавшимся к принудительным работам в сельском хозяйстве. Партнерские организации самостоятельно решают вопрос о применении расширительной оговорки.

За нахождение В ВОЕННОМ ПЛЕНУ компенсационные выплаты НЕ ПОЛАГАЮТСЯ.

Законопроект предусмотрены также выплаты таким заявителям, которые в рамках расистских преследований потерпели имущественный ущерб при германских предприятиях и которые до сих пор не могли получить компенсацию за это, поскольку из-за своего места жительства не подпадали под условия Федерального закона о компенсациях (подпункт 3 пункта 1 параграфа 11). Подробности этого вопроса будут предметом консультаций между партнерскими организациями после вступления закона о Федеральном фонде в силу.

С законопроект можно ознакомиться через Интернет:

www.bundesfinanzministerium.de

3. Процедура ходатайствования:
Подача заявок в компетентную партнерскую организацию возможна, как правило, только В ТЕЧЕНИЕ ВОСЬМИ МЕСЯЦЕВ ПОСЛЕ ВСТУПЛЕНИЯ ЗАКОНА В СИЛУ (ПРЕДЕЛЬНЫЙ СРОК). Германский Бундестаг намерен скоро принять данный закон; возможно, еще до летних парламентских каникул, начинающихся в июле 2000 года.

Согласно законопроекту рассмотрение заявок и выплату компенсаций имеется в виду осуществлять через ПАРТНЕРСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ. Для заявителей, проживающих в Беларуси, Российской Федерации, Украине и Польше, партнерскими организациями будут соответствующие органы взаимопонимания и примирения для заявителей из Чешской Республики - германско-чешский фонд будущего, а для еврейских заявителей из Израиля, США и других западных государств - "Конференция по материальным претензиям евреев в Германии" ("Conference of Jewish Material Claims against Germany"). Для заявителей, не обслуживаемых ни одной из вышеуказанных организаций, еще предстоит определить соответствующую партнерскую организацию, а до тех пор данные лица, правомочные претендовать на компенсацию, могут направлять свои заявки в пределах срока, предусмотренного для их подачи, непосредственно в адрес Федерального фонда или одной из вышеуказанных партнерских организаций.

Рабочий штаб, созданный для подготовки фондовой инициативы, заявок не принимает и не препровождает их в соответствующие партнерские организации. Выплаты по закону о Федеральном фонде осуществляются на основании соответствующих и только лично поданных заявок за исключением тех случаев, когда речь идет об имущественном ущербе. В тех случаях, когда лицо, имеющее право на компенсацию, скончалось после 16 февраля 1999 года, или когда речь идет об имущественном ущербе, право на получение компенса-

онных выплат переходит к оставшимся в живых супругу и детям равными долями.

Процедура ходатайствования БЕСПЛАТНА. Внимание посреднических или других сборов запрещено. ПРИВЛЕЧЕНИЕ АДВОКАТОВ НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО. Федеральное правительство никак не коммерческим посредникам никаких поручений и никаких полномочий на какие бы то ни было действия не давало. Какие-либо издержки в процессе ходатайствования компенсации не подлежат.

Законопроект предусмотрена необходимость предъявления ДОКУМЕНТОВ в доказательство права на получение компенсации. Партнерские организации обязаны привлекать к рассмотрению соответствующие доказательства. Поэтому для получения соответствующих документов обращайтесь, пожалуйста, в первую очередь в компетентную партнерскую организацию. Непосредственное обращение в Международную службу розыска (Internationaler Suchdienst - ISD) в г. Бад-Арользен - ввиду нередко долгих сроков обработки поступающих туда запросов - целесообразно только в том случае, если предъявленные Вами документы недостаточны и если Вы не в состоянии подтвердить правдоподобность Ваших показаний об имевших место преследованиях иным образом, к примеру, указанием свидетелей, а также если компетентная в Вашем случае партнерская организация не договорилась с Международной службой розыска об ускоренной процедуре обработки запросов.

Данная память служит лишь в качестве первой информации о принципиальных критериях для получения компенсационных выплат и о процедуре ходатайствования. До принятия соответствующего закона в него могут быть внесены еще изменения. Процедура подачи заявок в деталях тоже еще не определена окончательно.

Во всяком случае, Федеральное правительство, партнерские организации и средства массовой информации в течение двух месяцев после вступления данного закона в силу предоставят всеохватывающую информацию о Федеральном фонде, а также о предельных для получения компенсационных выплат и об условиях ходатайствования.

4. Адреса:
Белорусский фонд "Взаимопонимание и примирение", 220013 г. Минск, ул. Якуба Коласа, 39, а.т.п.: 00375-17-2683183 или 2318117, факс: 00375-17-2101071.

Российский фонд "Взаимопонимание и примирение", 121069 г. Москва, Столовый переулок, 6, тел./факс: 007-095-2911048.

Украинский национальный фонд "Взаимопонимание и примирение", 01080 г. Киев, ул. Фрунзе, 15, тел./факс: 00360-44-4625006.

Конференция по материальным претензиям евреев в Германии: Conference of Jewish Material Claims against Germany, 15 East 26th Street New York, NY 10010; тел.: 001-212-6964944, факс: 001-212-6972126

Международная служба розыска: Internationaler Suchdienst Grosse Alee 5-9 D-34454 Bad Arolsen; тел.: +49-5691-6034, факс: +49-5691-55125
Памятка "Федеральный фонд" по состоянию на апрель 2000 г.
Изменения в любой момент возможны.

ФАКТ ЕСТЬ ФАКТ

Жертвы нацизма из бывшего СССР

получили лишь 0,8 % компенсационных и других, проводившихся ФРГ, выплат.

Из 120 млрд. ДМ - всего 1 млрд.

Из ответов на вопросы анкеты "Я - бывший малолетний узник", распространенной в Калуге не так давно

"ХОДАТАЙСТВУЮ О ВЫДЕЛЕНИИ МНЕ ПАЙКА..."

Кто мы? Откуда? Что знаем и лампам о себе? Какими были тогда, в конце восьмидесятых, когда создавали свой Союз, а какими стали ныне, когда многоотысечной семьей МСБМУ коллективно обсуждаем сообщения накопленный опыт прожитого и проиденного?

Да, мы сравниваем, итожим, заглядываем в затерянный день. Но как часто возвращаемся мыслями и чувствами в прошлое - и не только далеко, лагерное, но и то, которое было недавно, на старте нашего движения? Между тем "взвук шажков времени" всегда надоедает слышать. В ноябре 1989-го, отвечая на вопросы анкеты "Я - бывший малолетний узник", делегаты учредительной конференции по созданию Калужского областного отделения СБМУ при Советском фронте нарисовали картину жизни страдальцев стипендиальной неволи на закате существования СССР. Вспомнили в эту картину. Насколько удалился мы от нее или, наоборот, насколько приблизился к тому, о чем некогда говорили калужане?

Публикуемый материал взят из рукописи второй книги документального повествования В.В.Литвинова "Коричневое обозерье".

Итак...

ОСНОВНЫЕ ЛАГЕРЯ, В КОТОРЫХ МЫ НАХОДИЛИСЯ

На территории Австрии: Амштеттен, Маутхаузен.

На территории Белоруссии: Барановичи, Минск.

На территории Германии: Бухенвальд, Галле, Дрезден, Дюссельдорф, Котбус, Равнсбург, Шлибен, Штрёмберг, Эссен.

На территории Литвы: Алитус, Димитряев, Каунас.

На территории Польши: Красник, Майданек, Освенцим, Пшемсль, Радам.

На территории Франции: Миулуз, Нанси, Реймс.

На территории Чехословакии: Глинско, Кутна-Гора, Натра.

На территории Эстонии: Клоога, Пиркуле, Пярну.

ВРЕМЯ ПЛЕНЕНИЯ. РОДНЫЕ ИЛИ ЗАКЛЮЧЕННЫЕ

Схватена в 1942 м. Родных рядом не было. Мне исполнилось десять лет.

В лагере оказались в 1943 году вместе с родственниками и соседями.

*15 июня 1942 года нас, 75 мирных граждан, схватили во время облыва в песу и отправили в Прибалтику.

В августе 1943 года мы с сестрой остались одни-одинешеньки - всех родственников расстреляли.

Нас схватили в 1943 году (лето). В лагере был вместе с матерью и бабушкой. Мать умерла (замучили).

Пленен 23 августа 1943 года во время выполнения очередного задания взрослых - послани в разведку на станцию Сухиничи.

В Алитусе - с 1943 года. Там погибли мать, тетя и четверо ее детей.

тей (тиф): "Летом 1942 года в лагерь угнали меня, мать, брата. Матери вскоре не стало".

"По дороге в лагерь (1943 год) умерла наша родственница - девочка Нина Бурмистрова. В руках она держала кукурузу".

"Летом - осенью 1943 года потерял в Освенциме мать, брата, бабушку".

"Всех нас, то есть мать и девять ее детей, забрали в 1943 году".

"Матеря-штукатур, тепловоозостроительный завод".

"Скотник (пастух) совхоза "Революция".

> **СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ**

"Онкологический больший (поражены легкие);

"Язва желудка. Инвалид второй группы";

"Состояние здоровья плохое: хронический нефрит (воспалительное заболевание почек), ревматизм (поражены коленные суставы), потеря зрения (правый глаз);

"Тяжелая форма гипертонии. Вынужден был оставить работу и уйти на пенсию";

"Ранен в немецком плену. В теле до сих пор сидят мелкие металлические предметы";

"На почве сахарного диабета развилась гангрена. Ампутирована нога";

"Мучат головные боли, страдаю бессонницей";

"Нравы ни к черту. "Завокус" по любому поводу Домашним со мной "несладко";

"В моем "послужном списке" узника-инвалида - два инфаркта и тяжелейшая операция на позвоночнике";

"Болею открытой формой туберкулеза";

"После лагеря стала полным инвалидом (сердце, почки, печень, желудок);

"Недавно перенес инсульт".

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

"Четверо детей. Семейная жизнь не сложилась";

"Жена умерла. Одинок";

"Вдова Двое детей";

"Замуж не вышла, семью не создала. Как ненавижу свое одиночество!";

"Муж трагически погиб в 1966 году";

"Живу один. Таких, как я, называют болыями";

"Из-за нездоровья совместная жизнь с любимым человеком не задумалась";

"Вдова. Выростила дочь";

"Дети уже взрослые. Живу сама";

"Не представляю, что такое семья. Все считает меня дурачком. А я просто несчастный человек".

НУЖДЫ

"Страдаю Белокровием, однако в список на получение продуктов питания меня не включили";

"В нашей деревне Дубровка нет телефона. Помогите провести его";

"Давно мечтаем о шифоньере и диване, но купить их не в состоянии";

"Единственным человеком, который отнесся ко мне по-отцовски, заболитво и благородно, был директор тепловоозостроительного завода товарищ Бужж Олег Васильевич. На приеме у него я подала заявление на дрова он тут же написал резолюцию. Через несколько дней я получила машину дров, причем бесплатно. К сожалению, большинство современных руководителей, сидя в

мятис креслах, дальше носа своего ничего не видят. Учились бы у Бузюка О.В.!"

"Остро нуждается в льготном проезде на внутригородском транспорте. Требуется также снизить платежи за коммунальные услуги";

"Квартира холодная. Неужели наступит время, когда можно будет напиться хотя бы одну комнату?";

"Жодатайствую о выделении мне пайка, который получают участники войны";

"В лагере обморозила ноги. На них трофические язвы. Нужна пудека в санаторий";

"Наш дом в аварийном состоянии. Нуждаемся в новом жилье";

"Прошу поставить меня на льготную очередь, чтобы можно было приобрести швейную машину";

"Хотя мы, жители Жидзренского района, страдаем от радиоактивной грязи, "тробовщ" нам не платят. В отличие, например, от Брянска. Вот начать бы с узников, о которых нынче так много говорят и пишут";

"Для лучшего снабжения нас продуктами питания необходимо ввести продовольственные карточки"

* В 1990 году в Калужской области, как и в ряде других регионов СССР, ввели систему нормированного распределения продуктов питания. На месяц на человека отпущали 1 л крупу, 300 г маргарина, 2 кг сахара, 500 г сливочного масла, 200 г растительного масла. Страна возмущалась, но военным и послевоенным временам.

ПОСТСКРИПТУМ

"Спрашивается: за что то вам, узники, такое внимание со стороны государства? Объясните, пожалуйста. Разве вы воевали и являетесь героями? Нет, говорю, не воевали и не являемся. Однако мы страдали так, что даже маленькие дети становились седыми. И заметьте: большинство из нас давно уже нет на свете";

"Когда в Алитусе умирали две мои сестрички, я запомнила их почерневшие от цинги рты. Они казались обуглившимися. Сейчас цинги нет, откуда же берется черные рты, из которых выплывают всякие гадости о нас?";

"Сегодня обложные советские общество просто не в состоянии понять милосердия (вынужденного), проявленного государством к узникам нацистских концлагерей";

"У нас в области фашисты уничтожили и замучили около 20 тысяч мирных граждан и около 20 тысяч заключенных в лагерь и отправили на работу в Германию. Вдумайтесь в эти цифры. А ведь в Калуге оккупанты хозяйничали лишь 79 дней";

"Если это серьезно (говорю о защите прав бывших малолетних уз-

ников), то начатое следует обязательно довести до конца, чтобы никто из нас не остался в тени";

"Думаю, что пройдет немало времени, прежде чем узники (после столетий лет забвения), наконец, поверят властям";

"На слет в Киев я не попал - была на костылях. Почему бы еще раз не собрать нас, оставшихся в живых?";

"Мы вернулись с того света, а многим из нас не верят. Мол, как это вы могли уцелеть, если другие погибли. Устраните бюрократические препоны в предоставлении льгот! Воздержитесь от постыдных намеков и оскорбительных подозрений! Провяйте подлинную, а не мнимую заботу об узниках";

"Когда-то дал себе клятву быть достойным памяти погибших в лагере братья, сестры, школьного товарища Топина Растигена. Знаете, эта клятва часто помогает "дистанцироваться" от того дурного, что есть в жизни";

"Нужно сделать так, чтобы к нам относились не с презрением, а с уважением, как во все подерживших гитлеровской агрессии европейских странах";

"Потеряв за ключей проволок родных и близких, я не потерял веру в добро и справедливость, чем живу, чем горжусь и за что благодарю Бога";

"А вообще что толку просить и предлагать, когда вспомнили о нас так поздно! Раньше надо было заниматься грехи и каяться перед тем, от кого отвернулись и кого предали в войну"

КТО "БРАЛ СЛОВО"

На вопросы анкеты "Я - бывший малолетний узник" отвечали:

АГЕЕВ Афанасий Иванович, 1932 г.р.; БАТЫЧЕНКОВА-КРЕТОВА Татьяна Афанасьевна, 1931 г.р.; ВЛАСОВ Владимир Степанович, 1933 г.р.; ГУРИКОВА-АСТАХОВА Нина Ильинична, 1939 г.р.; ДАНИЛОВА-ПРОВОТОВА Татьяна Андреевна, 1930 г.р.; ЕМЕЛЬЯНОВА-ВАРЕНОВА Зинаида Степановна, 1931 г.р.; ЗАЙЦЕВА-БЫКОВА Мария Хрисановна, 1936 г.р.; ИСАЕВА Галина Федоровна, 1933 г.р.; КОВАЛЕВ Сергей Николаевич, 1928 г.р.; ЛЕСИН Григорий Иванович, 1928 г.р.; МАЛУХИН Иван Федорович, 1937 г.р.; НОСОВА-ФИЛАНОВА Александра Григорьевна, 1935 г.р.; ПЕТРОВ Анатолий Иванович, 1938 г.р.; РАЗОРЕНОВА-КУЧЕРОВСКАЯ Раиса Ильинична, 1930 г.р.; СИНЯКОВА-КУПРИНОВА Татьяна Ивановна, 1936 г.р.; ФЕДОСОВ Сергей Ефимович, 1930 г.р.; ХОЛЛОВ Матвей Дмитриевич, 1930 г.р.; ЧЕКПЕНКОВА-КАЗАКОВА Мария Ивановна, 1933 г.р.; ЮРКИН Валентин Васильевич, 1931 г.р. и другие - всего 119 делегатов конференции.

ПИСЬМО В НОМЕР

МЕСТНЫЙ БЮРОКРАТ СИЛЬНЕЕ ПРЕЗИДЕНТА

Наша районная газета "Искра", несмотря на многочисленные обещания, не печатает мою заметку о самоуправстве в Жидзаре. В нашем районе незаконно отменены льготы на проезд в автобусах для малолетних узников фашистских концлагерей. Вначале были введены талоны на четыре разовые поездки в месяц, потом по распоряжению главы муниципального образования ввели двухразовый льготный проезд, позднее - однокоразовый. А сейчас нам угрожают полной отменой льгот. Указ президента Российской Федерации от 15 октября 1992 года о льготах малолетним узникам фашизма для местной номенклатуры не имеет силы. Ко всему прочему пожилые люди подвергают оскорблению со стороны молодых граждан, не желающих понимать, почему и кто имеет право на бесплатный проезд.

Районной организации малолетних узников надо бы подать в суд. В газете "Аргументы и факты" № 26(233) в июне 1998 г. был описан прецедент. Бывший житель блокадного Ленинграда, обратившись в суд, добился от подкомиссионных властей права бесплатного проезда в коммерческих автобусах, так называемых маршрутных такси. Думаю, надо действовать по примеру блокадника и нам, узникам.

Альберт МАРЕВСКИЙ
ветеран труда, малолетний узник фашизма
Жидзаре, Калужская область

ПОИСК

ГДЕ ВЫ, РЕБЯТА СО СПЕЦШЕЛОНА?

55 лет назад, 23 октября 1945 г. в г. Куйбышев (ныне Самара) прибыл спецшелон, который встречали не военные и не родственники, а работники общ.ОНО. В этом шелоне были дети в возрасте от 4 до 14 лет, вывезенные из Германии, в Франкфурт-на-Одере, детское отделение лагеря №232. В списке, завезенном командантом лагеря №232 полковником Молочиным и начальником шелона Гршико, - 120 детей 1929-1941 г.г. рождения. Ребята постарше помнили своих родителей, а самым маленьким год рождения записали "на глазок", отчество - тоже случайное, для формы. Детей распределили по детдома, лесным школам и санаториям города и области. Когда дети окрепли и подросли, врачебная комиссия определяла их точный возраст. Поэтому у многих противоречивые документы: кому-то изменили год рождения, кому-то отчество, кому-то записали место рождения по детдому, где в то время находился ребенок. Многие и сейчас разыскивают родителей, родственников или тех, с кем были в концлагерях и приютах Германии.

Самарской области (ул. Фрунзе, 62) хранятся подлинные списки детей, вывезенных из Германии (не только из лагеря №232, а из других концлагерей и приютов). С помощью сотрудников архива С.А.Коноваловой и Ю.О.Марченко мне удалось установить несколько адресов бывших малолетних узников, прибывших из лагеря №232: Юрия Ваньковского, Ивана Кищенкова, Вячеслава Зинкина, Георгия Казавкина, Аркадия Господовского, сестер Егоровых - Марию и Лидию.

Редакция газеты "Волжская коммуна" и Самарское областное отделение РСБМУ просят откликнуться бывших малолетних узников франкфуртского лагеря №232, вывезенных в октябре 1945 г. в Куйбышев, или тех, кто что-либо знает об истории этого спецшелона.

Адрес редакции: 443086, г. Самара, проспект К.Маркса - 201, "Волжская коммуна", отдел культуры, Внукова Светланы Борисовна.

Людмила ГОЛОДЯРСКАЯ
корр. "Судьбы"

НАПЕЧАТАЕТ ЛИ "ГЕРМАНИЯ" СТАТЬЮ РАБА ТРЕТЬЕГО РЕЙХА?

Владимир Макодеба, бывший невольник трудовых лагерей "Ноккерлер", "Наполеонсаге" и других в а. Ревенсбург (Бавария), живет в а Черкассы (Украина). Видный деятель международного движения бывших малоплатных узников фашизма много лет возглавляет комиссию МСБМУ по вопросам "нацистского золота" и справедливых компенсационных выплат жертвам преследований национал-социалистическим германским государством - гражданам стран СНГ и Балтии. Свои комментарии к решению проблемы компенсационных выплат за счет ФРГ В.Макодеба направил недавно в авторитетный журнал "Германия".

- Не лезю надежды, что моя статья будет принята

к публикации, - пишет в "Судьбу" Владимир Макодеба, редактор журнала и его коллеги могут считать материал крамольным и неинтересным для немецкого читателя.

Мы познакомимся со статьей В.Макодебы. Судьба автора, невольника Третьего рейха, проверены практикой, личным опытом, отражают действительность и, думаю, во многом претендуют на истину, скрывать которую от германского общества не по-людски.

Впрочем, судить об этом могут сами читатели "Судьбы": перед вами комментарий В.И.Макодебы в некотором сокращении.



РЕДАКТОР
П. К. СИНЕГРИБОВ
(Улан-Удэ)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

- Ю. Я. ВОЛЬСКИЙ (Днепропетровск)
- В. Я. ГЕРАСИМОВ (Минск)
- М. К. ЖМАКИН (Брянск)
- В. В. ЛИТВИНОВ (Киев)
- И. Н. ЛУШНИКОВ (Киев)
- Н. А. МАХУТОВ (Москва)
- Л. Н. ТИМОЩЕНКО (Дагавали)

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЕРСТКА:

Дмитрий ИВАНОВ (Улан-Удэ)

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Международный союз бывших малоплатных узников фашизма (01103, Киев, ул. Кикидзе, ба, кв. 43 тел. 8 (044) 295-64-17

РАБОЧИЙ ЦЕНТР В МОСКВЕ:

101830, г. Москва, М. Харитоньевский пер., 4, Тел.: (095) 923-9168 факс: (095) 135-3097 E-mail: makhutorv@ies.msk.su

ИЗДАТЕЛЬ:

Общественный благотворительный фонд "Газета "Судьба"

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Россия Республика Бурятия 670049, г. Улан-Удэ ул. Гагарина, 10 Министерство социальной защиты населения комната 26 Телефон: (3012) 34-69-37 Факс: 8 (3012)-234-19-33 E-mail: sudba@burятия.ru Подписной индекс 31112

Газета имеет 216

общественных корреспондентов пунктов в Содружестве Независимых Государств а также - в Болгарии, Израиле, Польше

Перепечатка без соглашения с редакцией не допускается

ПЕЧАТЬ:

ОАО "Республиканская типография"

Подписано в печать

05. 07. 2000 г. Тираж 2000 экз. Заказ № 2243

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ Регистрационное свидетельство от 01/0549

Просьба к читателям, рассчитывающим на переписку с редакцией, в своем письме высылать конверт с обратным адресом. Рукописи не возвращаются.

Владимир МАКОДЕБА
несовершеннолетний узник фашизма,

Давно закончившаяся война дает о себе знать отголосками проблем. Скажем, достойное человеческое гамати увековечение имен погибших и ушедших от ран. Сколько их, безвестных, лежит в наслах вырытых могилах и рвах, в окопах и воронках, присыпанных землей или кирпичом разрушенных зданий. Есть неписанный закон: пока не похоронены с надеждой почастыи последние погибшей вои - война не считается оконченной.

Несколько префигурирую отмеченное, можно говорить о другой проблеме, оставшейся с тех давних времен: пока не решены вопросы компенсации гражданским лицам, депортированным сравненно оккупированных территорий в Германию и в страны, воюющие на ее стороне с СССР, на принудительный труд, а также узников фашистских лагерей и концлагерей - отголоски минувшей войны остаются в сознании людей и бередят незаживающие душевные раны тех, кто страдал от национал-социалистической тирании и до сих пор не получил возмещения.

Чиновное согласие на "взаимопонимание и примирение", как известно, было достигнуто дипломатами и правительством канцлера Г.Колья в начале 90-х годов. Гуманитарная помощь в сумме 1 млрд. ДМ оказана. Но всем известно, что на переговорах в Москве в октябре 1992 г. Россия - провинциальная СССР - требовала от Германии возмещения ущерба в виде компенсации депортированным с оккупированных территорий гражданам в сумме от 5 до 6 млрд. ДМ. Делегация Германии во главе с Клаусом Кинкелем соглашалась отказаться от суммы, больше чем на миллиард. Бони ни в какую не соглашала. Продолжение переговоров и решение затнувшейся проблемы началось с приходом нового канцлера ФРГ Г.Шредера, избранного Бундестагом на этот высший пост 27.10.98 г. Его правительственная программа касательно проблемы компенсационных выплат отличалась прагматичностью и объективностью. Но вот подходы многократно изменились в Берлине 22-23.03.2000 г. И что же? Справедливые решения актуальной проблемы так и не достигнуто.

Обосновано требуемая представителями восточноевропейских стран на переговорах сумма в 20 млрд. ДМ под всевозможными уловками, предлогами и доводами немецкой стороны была снижена до 10 млрд., из которых фонд прямых выплат за принудительный труд

определен в 8,25 млрд. ДМ 1,75 млрд. ДМ предназначены для фонда "Память, ответственность и будущее". Крайне занижены пределы индивидуальных выплат для узников концлагерей и гетто, жертв медицинских экспериментов и насильственного донорства. А что касается принудительных промышленных и сельскохозяйственных работников, то верхние пределы выплат сумм для этих категорий невольников совсем являются несоответственно 5 и 1 тысячу ДМ. Ну разве это не унизительная годичка на такую милостыню жертвам нацистских преследований и рабского, принудительного труда?

Журнал "Германия" №2/99 на стр 4 опубликовал высказывание канцлера Г.Шредера о Компенсационном фонде "Лица насильственно угнанные на работу в Германию, и другие жертвы нацистской-социалистической диктатуры, которые в этом году рассчитываю на компенсационные выплаты германских предприятий". При этом канцлер подчеркнул, что его правительство способно к максимальной правовой защите интересов германских фирм. Что ж, нет сомнения в том, что интерес германских фирм, эксплуатировавших труд невольников, будут соблюдены. А вот что побуждает к правовой защите интересов невольников Это реальный пример, на котором, остается рассчитывать на нового "доброего" канцлера ФРГ и ждать очередных "торгов" вокруг хитрой проблемы, оставленной войной?

Сегодня уполномоченного канцлера ФРГ на переговорах графа Отто Ламбдорфа многие в Германии называют собаководом. Нолчино я успел графа считать "типовой побойдой", после чего и отголоски отговора заنگлягались, так и в памяти и душах окорбленных очередной несправедливостью жертв нацизма. Естественно, сия непризнь будет передаваться из поколения в поколение. Неслучайно адвокат Мэр Вайкс назвал позицию графа на переговорах величайшим разочарованием. Но помимо известного правозащитника, неуспевающего немецкой делегации в решении проблемы справедливой компенсации жертвам нацизма причинила больше ущерба своему правительству и народу, нежели можно себе представить.

Нельзя обойти упомянутую позицию правительства ФРГ. Перед нами ответ Федерального министерства финансов от 16.02.2000 г. на Обращение Украинского союза бывших узников - жертв национал-социализма от 22.10.99 г. Читая: "Достаточно значительные, но все же ограниченные средства, имеющиеся в распоряжении, вынуждают к ограничению круга лиц, имеющих право на получение выплат тем, кто пострадал особенно тяжело". Более откровенно признания явной несправедливости принципа выплат, достигнутого на переговорах, нельзя и придумать! Автору из Федерального министерства, видимо, неведом, что по актилу 6 Устава интернационального военного суда от 8 августа 1945 года население гражданского населения для принудительных работ квалифицировалось как военные преступления и преступления против человечности. "Программа рабской работы преследовала две цели. Первой целью было естественное покрытие спроса на рабочую силу в военной машине нацистов, к которой зарубежная рабочая сила была принуждалась. Второй целью было уничтожение и ослабление тех народов, которые рассматривались нацистами как неполноценные или как враги". По докладу Доктора Дюкса "О праве на компенсацию" в немецком сельском хозяйстве было занято 46 процентов всей принудительной рабочей силы. Газета есть основания считать депортированных принудительных рабочих занятыми в сельском хозяйстве, из общей категории процентов на немецкую компенсацию? А ведь именно этого впрочем добивался граф О.Ламбдорф! Старинными немецкими дипломатами оказались обиденными и промышленные рабочие.

По расчетам украинских экспертов компания бывшим подневольным рабочим заводов, фабрик и фирм должна быть не менее 10 тыс. ДМ на человека. А американские экономисты фирмы "Натан ассузиате инк" подсчитали, что стоимость принудительных работ за один год в нынешних деньгах для узников Третьего рейха составляет 30 тыс. американских долларов, а принудительного работника - 17 тыс. долларов. А сколько жертв нацизма из стран Восточной Европы, США, да и самой Германии, заявляют, что реальные компенсации бывшим подневольным рабочим должны составлять общую сумму около 180, 5 млрд. ДМ. Такую же сумму назвал институт истории социального развития общества XX столетия Бременского университета. Думается, что в 8,25 млрд. ДМ выделяемые жертвам нацизма из стран Восточной Европы, а также гражданам США за рабский принудительный труд в годы войны, не решат проблему компенсационных претензий. Не станут они и последней точкой в достижении взаимопонимания и примирения. Что же касается "ограниченных средств", то при желании германской стороны для окончательных расчетов они нашлись бы.

Средства массовой информации недавно распространили сенсационное заявление некоего германского скелетра о том, что правительство ФРГ и без помощи частных компаний способно выплатить бывшим рабам 3-го рейха около 12 млрд. ДМ. Одна из мощнейших компаний - телекоммуникационная "Дойче телеком", 66 % акций которой принадлежит государству (еже предшественник "Рейлхот" во время Второй мировой войны, эксплуатировал труд тысяч евреев, а также рабов), намерено продать свое доло в американском телефонном концерне "Спринт комьюникайшнз". Из вырученных за это 18 млрд. марок 12 млрд. получит Федеральное правительство. Хранившиеся в России и лишь недавно ставшие достоянием широкой общественности нацистские документы подтверждают, что европейский филиал американской компании "Фол Диторс" действительно звал труд заключенных концлагеря "Осенцинг" Завод "Форда" в Кельне фигурирует в официальных документах наряду с компаниями "Крупп" и "Сименс". По мнению дарващеских историков архивные данные являются подлинными

БИБЛИОТЕКА "СУДЬБЫ": НОВЫЕ КНИГИ

- Константин ВЕРГМАН. Подражки. - Рассказы, Железнодорож, 1999, стр. 332.
- Андрей ВЯТСКИЙ. Дважды без вины. - Художественно-публицистическое издание. Тольятти, 1995, стр. 285.
- Ефим ГЕЛЬФОНД. С tobacco о табаке и для табака. - Стихотворения, Донецк, 2000, стр. 120.

- Владимир КАЛИНИЧЕНКО. Незабитая тень. - Стихотворения и поэмы, Москва, 1997, стр.128.
- Иван КОСТИН (редактор-составитель), Судьба. - Сборник воспоминаний бывших малоплатных узников фашистских концлагерей. Петрозаводск, 1999, стр. 74.
- Нелли КУРОБЕНКОВА. Черное крыло плена. - Бичурская тетрадь, книга третья, рекомендована Министерством образования и науки Республики Бурятия, Челябинск - Улан-Удэ, 2000, стр.392.
- Г.И.КРАВЧЕНКО и др. Поминки. - Материалы и документы о херсонцах - бывших узниках фашизма. Харск, 1998, стр. 150.
- П.Л.ЯКОВИЧ (общая редакция). Казнеатами смерти. - Мемуары бывших узников фашизма. Москва, 1996, стр.320.
- Левонд ТРИЗНА. Узоры пестрых дней. - Стихотворения и поэмы, Москва, 1996, стр.143.
- Е.А.МЕРКУН. Чтобы помнили... - Воспоминания жителей города Николая, бывших узников концлагерей фашизма, Днепропетровск, 1998, стр. 115.

СВЕДЕНИЯ О ПОДПИСКЕ

- На первом полугодие 2000 г. на "Судьбу" подписались: Агентство "Роспечать" - Беларусь - 234, Украина - 115, Россия - 346; Альтернативная подписка (с доставкой в отделение МСБМУ): Вильнюс (Витайте А.Ю.) - 18, Вильнюс (Петлюховский З.) - 12, Вильнюс (Храмов В.М.) - 30, Бельгия - 14, Балабаново (Капужская Сб.) - 8, Владимир - 50, Жидра (Капужская Сб.) - 4, Калуга (Кучеренко В.И.) - 12, Киров (Степанов В.) - 20, Кировск (Лениградская обл.) - 8, Киров - 62, Костром - 7, Красноярск - 12, Липецк - 12, Людиново (Капужская обл.) - 41, Москва (Общество бывших российских узников Маутхаузена) - 150, Новосибирск (Брянская обл.) - 26, Новосибирск - 36, Подгоровье (Лениградская обл.) - 7, Псков - 37, Рига - 18, Ростов-на-Дону - 11, Сураж (Брянская обл.) - 3, Таплин - 10, Тосно (Лениградская обл.) - 12, Ульяновск - 41, Шелково (Московская обл.) - 17, Челябинск - 6, Электросталь (Московская обл.) - 1.